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היקף העישון בבני נוער בישראל-רקע 

2019, הראל פיש' פרופ–על דפוסי עישון בקרב בני נוער בישראל HBSCסקר * 
2019ח שר הבריאות על העישון "דו* 

ב"י, א"כיתות י
:לפחות פעם בשבועסיגריותעישון 
10.5%

12.6%/ 21.8%: יהודים/ בנים ערבים

10.4%:  פעם בשבוענרגילהעישון 
29.6%: בנים ערבים



2019, הראל פיש' פרופ–על דפוסי עישון בקרב בני נוער בישראל HBSCסקר •
2019ח שר הבריאות על העישון "דו•
2019משרד הבריאות בשנת , (12-18)סקר בנושא סיגריות אלקטרוניות בבני נוער •

היקף העישון בבני נוער בישראל-רקע 

7.4%כ "סה

ב"י, א"כיתות י
:לפחות פעם ביוםנרגילותעישון 
10.5%

גילאי , שימוש בסיגריה אלקטרונית
12-18:

/ יותר מרבע מבני הנוער התנסו 
א"בסיגהשתמשו 



1. Harvey et al. (2016) 
2. Towns et al. (2017)
3. Isralowitz et. al (2018)

הפסקת עישון בקרב בני נוער-רקע 

מהמעשנים דיווחו כי 51.5%
מנסים  / ניסו

.  2להפסיק לעשן

רוב המעשנים המתבגרים  
1.מעוניינים להפסיק לעשן

ההתערבות לגמילה  תוכניות
מעישון במבוגרים לא הוכחו 

.כאפקטיביות בבני נוער

רוב בני הנוער בישראל  
,  מעדיפים להיגמל בעצמם
ולא לקחת חלק בתוכנית  

אך מרבית  , התערבות
.3,1הניסיונות כושלים



:  מטרת הסקר

הצרכים  , ללמוד על העמדות
,  והחסמים של רופאי ילדים

תוכניתכחלק מבסיס לבניית 
פעולה לגמילה מעישון בבני  

נוער



פותח שאלון      
דיגיטלי כמותי  

רב ברירה  

השאלון הופץ  
SMS-במייל וב

רופאי  710-ל
ילדים בכללית  

רופאים ענו  71
על השאלון  

(10%)

שלבי פעולה



תוצאות הסקר



בירור ומעקב אחר סטטוס העישון

ביצוע מעקב יזום אחר  
בני נוער מעשנים

באיזו תדירות אתה משוחח עם בני  
הנוער על נושא העישון במהלך  

?ביקורם במרפאה

תדירות העלאת נושא העישון  
ביוזמת בני הנוער עצמם

39%

52%

7%
1%

אף פעם לא

בדרך כלל לא

לפעמים

בדרך כלל כן

תמיד

36%

33%

20%

10% תמיד

לעיתים קרובות

לפעמים

לעיתים רחוקות

אף פעם

1%

15%

80%

3% אף פעם לא

מדי פעם

בת  /בכל מפגש עם בן
נוער

רק במפגש הראשון  
עימם 91%

69%
96%

תדירות שיח על העישון  
של הרופא עם בני נוער



0%

17%
3%6%

27%

7%4%

32%

3%

42%

18%

29%

48%

6%

57%

אף פעם לא

בדרך כלל לא

לפעמים

בדרך כלל כן

תמיד

89%90%

פידבק חיובי לבני נוער 
שאינם מעשנים

התייחסות לכמות  
או  /הסיגריות ו

לתדירות העישון

התייחסות לסטטוס העישון  
של ההורים 

(ללא תלות אם הילד מעשן)

תשאול רופאי הילדים

56%

44%



25%

6%

24%

27%

65%

70%

לא נוהג לציין דברים ספציפיים

סיגרים

סיגריות אלקטרוניות

קנאביס

נרגילות

סיגריות

התייחסות למוצרי העישון השונים



6%

15%

28%

42%

8% במידה רבה מאד

במידה רבה

במידה בינונית

במידה מועטה

כלל לא

תפיסת הרופא לגבי תפקידו בגמילה מעישון  

50%

באיזו מידה אתה חושב שתפקידך ללוות את תהליך הגמילה  
?מעישון של בני הנוער המעשנים



26%

74% 77% 87%

7%
6%

קיבלו כלים 
יישומיים  

קיבלו 
הנחיות  

מקצועיות 

ידע וכלים למתן ייעוץ, זמן

9%
19%

52%
43%

13% 16%

20%
23%

6%

עד כמה אתה מעריך שיש לך זמן לייעץ  
?ת הנוער בעניין גמילה מעישון/לבן

האם אתה מרגיש שיש לך את הידע  
המקצועי הנדרש כדי ללוות בני נוער 

?בתהליך הגמילה מעישון

בטוח שיש

חושב שיש

לא יודע

חושב שאין

בטוח שאין

מעריך שיש לך זמן לייעץ מעריך שיש לך את הידע  
המקצועי  לייעץ

קיבל כלים או הנחיות בעבר



7%

20%

48%

48%

70%

70%

לא מעוניין בכלים נוספים

מידע על נזקי העישון

מידע או הכשרה בתחום הפסיכולוגיה בבני נוער

מידע או הכשרה בתחום ההתמכרויות

כלים לשיח אפקטיבי עם בני נוער

מידע על הטיפול והשירותים הקיימים

רצון לקבלת כלים ומידע בגמילה מעישון



34%

6%

13%

23%

24%

25%

לא היה לי צורך עד כה לחפש מידע בנושא זה

נעזר במנהלים שלי  

ת לגמילה מעישון   /נעזר במנחה או יועצ

נעזר בקולגות

מחפש מידע באינטרנט

מחפש מידע במחקרים מדעיים

חיפוש מידע בנושא גמילה מעישון



סיכום  
ומסקנות



1
רופאים רבים רואים את נושא 

. הגמילה מעישון כחלק מתפקידם

חשוב למצב את , יחד עם זאת
,  הנושא בעייני כלל הרופאים

.כחלק משמירה על בריאות הילד

2
סטטוס  יש חשיבות לתשאול מדד 

ולהעלאת השיח בנושא  העישון
.על ידי הרופאבאופן יזום 



34
לעלות למודעות את חשיבות תשאול 

כפקטור , סטטוס העישון של ההורה
/  עישון אקטיבי)המשפיע על הילד 

(. כפוי

חשוב כי הצוות הרפואי יתייחס  
.לכל מוצרי העישוןבתשאול הילד 

א"סיג, לחדד את המסר שעישון נרגילה
. משמעותו עישון לכל דבר' וכד



6
נדרשת למידה נוספת לשם פיתוח  
שירות ייעוד לגמילה מעישון בבני  

אטרקטיבי  , נגיששיהיה , נוער
.ואפקטיבי

5
קיים צורך של רופאי הילדים לקבל 

הנחיות וכלים לתמיכה , מידע
כולל , בבני נוער מעשניםאפקטיבית 

.מידע על שירותי הגמילה מעישון

להשפיעלהעביר את המסר שניתן 
. בזמן קצרגם 



במרכזי בריאות הילד  העצמת הצוותים 
לגמילה  ופיתוח שירות מתאים 

בתוכניות  נכללים, מעישון בבני נוער
של כללית2021/22העבודה 

יישום




